

在全市建筑施工安全生产暨施工扬尘治理 工作会议上的讲话

陶伯龙

(2019年4月11日)

同志们：

近期我市建筑施工安全生产形势十分严峻，连续发生两起建筑施工安全生产事故。3月21日下午，扬州市经济技术开发区中航宝胜海洋工程电缆项目，发生一起附着式升降脚手架坍塌事故。昨天上午，广陵区古运新苑农民拆迁安置小区四期B2地块工地，又发生一起基坑边坡局部坍塌事故。这两起事故是两次血的教训，再次给我们敲响了安全生产的警钟。我们要认真研判形势，梳理查摆问题，排查风险隐患，坚决遏制事故多发势头。根据会议安排，我先部署一下当前建筑施工安全生产和扬尘治理需要抓好的几项重点工作：

一、以落实企业主体责任为重点，从严从实从细开展建筑施工安全生产大检查

3.21 中航宝胜海洋工程电缆项目事故发生后，市住房和城乡建设局立即紧急召开安全生产工作会议，并下发紧急通知，要求全市建筑工地全面停工，开展自查自纠，随后市县两级住建部门对全市在建工程进行了拉网式检查。但是，一些企业仍

然我行我素，赶工期、抢进度。广陵区古运新苑农民拆迁安置小区四期工程已经被广陵区安监部门要求停工整治，但有关单位无视主管部门的停工令，擅自施工导致事故发生，教训极其深刻，非常令人痛心。我们要充分认清做好当前建筑施工安全生产管理工作的极端重要性和现实紧迫性，秉持对人民生命财产极端负责的态度，牢固树立安全生产的“红线”意识和“底线”思维，按照一个不漏的要求，对所有在建工程安全生产条件进行停工复核，由参建各方进行全面彻底的自查自纠，符合条件的上报主管部门申请复工检查。自查自纠和复工检查要重点把握四个方面：

一是检查安全生产责任制落实情况。要从人员履职方面入手，检查施工现场全员安全生产责任制建立、落实、考核情况。人员管理方面，重点检查施工单位项目经理部、监理单位项目监理部人员在岗履职情况。项目经理在项目施工期间应带班生产，专职安全员应按照规定配备到位，项目总监应在岗履职，项目专监应定期开展现场巡查，所有人员离开现场应按照规定履行请假手续，并存档备查。**持证上岗方面**，现场项目经理、专职安全管理人员、项目总监、专监、监理员应按规定持证上岗。特种作业人员需持有效特种作业资格操作证。现场应按照人证相符的原则，建立现场特种作业人员花名册，坚决杜绝人员无证上岗或持无效证件上岗情况。

二是检查建筑市场承发包行为情况。要加大对建筑市场经济活动的检查力度，规范建筑施工承发包行为和市场秩序，严厉打击建设单位未批先建、抢赶工期、违法发包，施工单位非法转包、违法分包、挂靠等行为。要特别检查总包单位和分包单位安全生产责任落实情况，总包单位应对分包单位施工过程的安全生产进行检查考核，并将分包现场安全管理纳入总包管理体系，严禁以包代管。

三是检查安全教育培训和技术交底开展情况。工人实名管理方面，重点检查按照不同工种，建立班组在岗人员实名制花名册情况，班组人员有变化的，必须做到及时调整。三级安全教育方面，企业新进场工人必须接受公司、项目、班组的安全教育，建立教育卡，并经考核合格后方可上岗。班前教育培训方面，每天班前，各班组应召开班前会，班组长对作业人员针对作业环境、工作内容进行安全教育，专职安全员进行现场监督，每次教育过程要留有影像或文字资料。安全技术交底方面，现场各项工作施工前，项目技术负责人应根据施工组织设计或专项施工方案向作业人员进行安全技术交底，并由双方和专职安全员共同签字确认。

四是检查危大工程安全管理措施落实情况。要突出深基坑、高支模、悬挑脚手架、爬升脚手架等危大工程“五个环节”的检查：施工作业前必须编制施工方案、施工方案必须按规定

审批或论证、施工作业前必须进行安全技术交底、施工过程必须按专项方案施工、施工完成后必须经验收合格后进行下道工序。要突出建筑起重机械租赁确认、产权备案、安拆告知、使用登记、日常维保等环节的检查，严格安装检验、定期检验和附墙检验制度，确保建筑起重机械安全运行。要突出高处坠落事故预防措施检查，检查施工企业是否对照规范标准，编制有针对性的预防高处坠落事故的专项施工方案，临边、洞口是否采取有效防护措施，是否按照技术规范要求设置牢固的盖板、防护栏杆、张挂安全网等。

二、紧紧盯住易反复的问题精准发力，扎实开展建筑施工扬尘污染治理“双月”突击攻坚行动

近期我市扬尘治理形势非常严峻。昨天市委市政府召开了“降尘治车”蓝天保卫一号行动动员部署会暨大气污染防治攻坚战推进会，市住房城乡建设局近期还印发了建筑施工扬尘治理双月突击攻坚行动。各地各部门要统一标准、统一行动，坚决打赢施工扬尘突击攻坚战。下一步的施工扬尘治理要重点抓好三个方面：

一要对扬尘防治责任再明确。扬尘防治效果极易反复，各地各单位，尤其是建设、施工、监理等工程参建各方要在思想上再重视、认识上再提高、责任上再夯实。建设单位要严格落实扬尘防治首要责任，按照“谁投资、谁负责”的原则，每个项

目至少配备 1 名以上扬尘防控员，负责监督施工、监理单位现场扬尘防治措施落实情况。施工单位要严格落实扬尘防治主体责任。所有在建项目每天开工前，由施工单位项目负责人召集所有施工人员进行扬尘管理岗前教育和技术交底，传达扬尘管理要求，让每名施工人员牢记扬尘防治“十六条标准”。监理单位要严格落实扬尘防治监督责任。督促施工单位落实扬尘防治措施，及时制止扬尘污染行为，督促整改落实到位。

二要对扬尘防治措施再落实。一方面，要实施防尘设施标准化管理。督促施工现场全面落实各项扬尘防治措施，确保现场封闭围档、场区道路硬化、渣土物料覆盖、洒水清扫保洁、物料密闭运输、进出车辆冲洗“六个百分之百”到位。另一方面，要突出抓好裸土覆盖、车辆冲洗、洒水降尘等重点环节防尘措施的有效落实。施工现场不作业的裸土区域要全部覆盖到位，对驶离工地的渣土车辆要实行人工高压水枪“二次冲洗”，对容易产生扬尘的作业要采用喷雾式降尘器、环绕式喷淋等措施配合施工。

三要对扬尘监管措施再强化。要以扬尘监管无禁区、全覆盖为标准，突出重点时段、重点工序、重点环节，立体式、全方位落实监管措施。要实行差别化管理。对现有项目进行分级，根据工程扬尘治理情况分为信得过项目、一般项目和重点管控项目。对于信得过项目减少抽查频次，对于重点管控项目实行

不间断跟踪督察和检查。要注重源头防控。重点落实好文明工地建设承诺书、安全施工承诺书、扬尘防控责任书、燃气管道防护承诺书等“四书”发放制度，在施工许可办理、外地企业进扬备案、工程招标投标环节等做到100%发放到位。要实行联动管理。将扬尘治理与施工许可等环节关联，凡在施工许可查勘时扬尘治理措施不到位的，一律经相关职能部门验收和“双月”突击攻坚行动指挥部复查合格后方可发放施工许可证。

三、严管重罚，严厉打击建筑施工安全生产和扬尘污染违法违规行为

3月21日以来，全市已有35个项目因存在安全生产和施工扬尘问题被立案查处。下一阶段，我们要以最严肃的态度、最严格的标准、最严厉的措施，持续加大违规惩戒力度，提高安全生产和扬尘治理违法成本。

一要立查立改。各地要按照属地管理的原则，在工程参建各方自查的基础上，以检查促整改。各工地未经复查合格，一律不得擅自施工。对检查出的问题和隐患，坚决实行“零容忍”，坚决做到不打折扣、不留死角、不走过场，切实把大检查的过程作为大整改、大落实和消除隐患的过程，做到“摸清底数、发现隐患、彻底整改”。

二要动真碰硬。要把打击建筑施工安全生产和扬尘治理违法违规行为作为建筑市场执法的重点，采取突击检查、随机抽查、明察暗访、综合督查等方式，对重点企业、重点项目、重

点部位持续跟踪，对不符合安全生产条件的企业依法关停，对施工现场安全整改不力的项目坚决责令停工，并依法依规进行行政处罚。

三要综合惩戒。要利用建筑市场信用管理系统，及时记录企业和人员的安全生产和扬尘治理方面的不良信用行为，并通过加大信用分的应用力度，推动现场与市场“两场”联动管理。对于屡纠屡犯、情节严重的企业，直接清出扬州建筑市场。要通过严格的监管执法，推动我市建筑施工安全生产形势稳定好转，建筑施工扬尘治理明显改善，为“三个名城”建设营造良好的环境。